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Dotyczy sprawy nr PS.8120.55.2024 

 

 

W odpowiedzi na pismo z dnia 18.12.2025r. w sprawie interpelacji Radnej Rady Miasta Chorzów Pani 

Aleksandry Zimnik w sprawie działań monitorujących zjawisko bezdomności  na terenie  Miasta  

Chorzów sekcja specjalistyczna Ośrodka Pomocy Społecznej  w Chorzowie wyjaśnia: 

- Pracownicy socjalni ds. osób bezdomnych, przy współpracy z przedstawicielami służb tj. 

Straży Miejskiej i Policji,  corocznie w okresie od listopada do marca, patrolują miejsca 

niemieszkalne oraz pustostany, strychy i klatki schodowe, gdzie mamy zgłoszenia bądź 

informacje o przebywaniu osób w kryzysie bezdomności. Patrolowanie miejsc odbywa się  

1  raz w tygodniu. W skład patrolu wchodzi pracownik socjalny Ośrodka Pomocy Społecznej, 

Strażnicy Miejscy oraz funkcjonariusze Policji (wymiennie z Komisariatu Policji w Chorzowie  

nr I i nr II). W sytuacji, gdy we wskazanych miejscach przedstawiciele służb uczestniczący  

w patrolu zastaną osoby bezdomne, podejmują stosowne działania mające na celu udzielenie 

im pomocy (wezwanie służb medycznych  bądź przewiezienie do miejsca schronienia) lub 

udzielają informacji o możliwości uzyskania pomocy ze strony Ośrodka Pomocy Społecznej  

w Chorzowie lub organizacji pozarządowej działającej na terenie miasta. Osoby takie mogą 

uzyskać skierowanie do schroniska dla osób bezdomnych, na gorący posiłek, kąpiel czy 

wymianę odzieży. Mogą również uzyskać  schronienie w mieszkaniu readaptacyjnym Fundacji 

„Wiara, Nadzieja, Miłość”. 

- Miejscami, o których wiemy, że mogą tam przebywać osoby bezdomne są: pustostan 

kamienicy przy ul. 3- go Maja 15 w Chorzowie, ul. Kruszcowa 22 (budynek po siedzibie OPS), 

kamienica  przy ul. Siemianowickiej 46, pustostan przy ul. Metalowców po nie działającym 

prosektorium,  budynek przy ul. Reymonta 33, pustostan przy ul. Zawiszy Czarnego, pawilon 

przy ul. Piotra Skargi, teren przy ul. Towarowej (budynek oraz teren pod estakadą),  

przybudówka przy ul. Legnickiej 90,  przybudówka przy ul. Wiejskiej 10, hala dworca PKP 

Chorzów Batory. Dodatkowo w ciągu bieżącego roku, przyjęliśmy zgłoszenia od zarządców 

budynków bądź lokatorów o przebywaniu osób bezdomnych na strychach i klatkach 

schodowych  pod następującymi adresami: ul. Armii Krajowej 143, ul. Powstańców 8 i 8a, 



 

 ul. Wolności 102, ul. Parkowa 20, ul. Mielęckiego 34, ul. Wolności 7 i 7a, ul. Hajducka 46, 

 ul. Konopnickiej 5, ul. Wolności 32, ul. Dąbrowskiego 80. Służby podejmowały też działania 

wobec osób bezdomnych przebywających w przestrzeni miejskiej między innymi okolice 

sklepu ALDI ul. Stefana Batorego/Czempiela w Chorzowie. 

Nie w każdym przypadku podczas patrolowania tych miejsc zastano osoby bezdomne. 

Częściej przedstawiciele służb zastawali tam usytuowane legowiska.  

- Nadmienić należy, że są obiekty, do których osoby monitorujące te miejsca nie wchodzą 

 z uwagi na własne bezpieczeństwo. Stan techniczny budynków grozi zawaleniem. Takim 

budynkiem jest pustostan przy ul. 3-go Maja 15 w Chorzowie oraz budynek przy 

 ul. Siemianowickiej 46. 

- W okresie wiosenno -letnio- jesiennym pracownicy socjalni dokonują monitoringu miejsc 

niemieszkalnych średnio 2 – 3 razy w miesiącu a na bieżąco współpracują z osobami w 

kryzysie bezdomności, udzielając pomocy poprzez skierowania do miejsc schroniskowych 

oraz udzielają pomocy w oparciu o przepisy ustawy o pomocy społecznej. 

-  W trakcie patrolowania miejsc niemieszkalnych, przedstawiciele służb potwierdzili 

obecność 8 osób bezdomnych, troje z nich skorzystało z oferowanej propozycji pomocy. 

- Statystykę liczby osób bezdomnych, którym udzielono różnych form wsparcia ze strony 

Ośrodka Pomocy Społecznej dokonuje się w sprawozdaniu rocznym za dany rok. Zbierane są 

dane statystyczne, które zamieszczane są w:  „Raporcie o stanie Gminy za rok” oraz  

 w „Sprawozdaniu z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej za rok”. 

- W bieżącym roku Ośrodek Pomocy Społecznej zawarł porozumienia w sprawie zapewnienia 

miejsc tymczasowego schronienia dla osób w kryzysie bezdomności, których ostatnim stałym 

miejscem zameldowania był Chorzów,  z następującymi podmiotami: 

a) prowadzenie schroniska dla bezdomnych mężczyzn przy ul. Katowickiej 190 w Chorzowie  

– Górnośląskie Stowarzyszenie „Odnowa” -  placówka dysponuje 57 miejscami. Ze 

schronienia skorzystało w bieżącym roku  89 osób. 

b) zapewnienie miejsc schronienia  dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi – umowa 

zawarta z Dawidem Lipińskim Schronisko „OAZA” w Będzinie  ul. Mickiewicza 63a. Szacowano 

umowę  średnio dla czterech osób. Ze schronienia skorzystało w bieżącym roku -  14 takich 

osób. Spowodowało to konieczność skorzystania z prawa opcji w zawartej umowie oraz w 

dniu 18.12.2025 r. zawarcia aneksu do umowy zwiększającego liczbę osobodni. 

c) zapewnienie miejsc schronienia dla bezdomnych kobiet i bezdomnych mężczyzn – umowa 

zawarta z Dawidem Lipińskim Schronisko „OAZA” w Będzinie ul. Dąbrowskiej 205. Szacowano 

umowę dla 20 osób. Ze schronienia skorzystało w bieżącym roku 52 osoby. Spowodowało to 

konieczność skorzystania z prawa opcji w zawartej umowie. 

d) zapewnienie miejsc schronienia dla bezdomnych kobiet z dziećmi – umowa z Fundacją 

Dobrego Pasterza w Ustroniu. Skorzystało w bieżącym roku 5 osób tj. 2 kobiety i 3 dzieci. 

 Dodatkowo Ośrodek Pomocy Społecznej ma zawarte umowy na zapewnienie  miejsca 

interwencyjnego z Górnośląskim Stowarzyszeniem „Odnowa” – z takiej formy schronienia  

 w bieżącym roku skorzystało   8 osób, oraz umowę na zapewnienie  miejsca interwencyjnego  

z Fundacją „Wiara Nadzieja Miłość”  w Chorzowie ul. 3-go Maja 31 ze schronienia w tej 

formie skorzystało  łącznie w tym roku 50 osób.         

- Nadmienić należy, że pracownicy socjalni Ośrodka Pomocy Społecznej podejmują również 

działania na rzecz osób w kryzysie bezdomności, które przebywają na terenie miasta z uwagi 

na korzystanie z oferty świadczonych usług dla bezdomnych przez organizacje  pozarządowe 

działające w naszym mieście oraz dla tych, którzy skorzystali z pomocy medycznej Izby 

Przyjęć Zespołu Szpitali Miejskich w Chorzowie oraz Izby Wytrzeźwień. 



 

W zakresie podejmowanych działań interwencyjnych wobec osób w kryzysie bezdomności   

pracownicy socjalni Ośrodka Pomocy Społecznej w Chorzowie  ściśle współpracują ze Strażą 

Miejską  oraz Policją. Dodatkowo funkcjonariusze Straży Miejskiej po uzyskaniu informacji 

 o przebywaniu osób bezdomnych w opustoszałych budynkach, niezwłocznie dokonują ich  

kontroli. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                        Z poważaniem 

                            Teresa Gabor 

                                Dyrektor  Ośrodka Pomocy   

                                                                                                                   Społecznej w Chorzowie 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. 2.a/a 

 

Sporządziła: Alina Sychowicz 

 

 

 

 


